

НЕКРОЛОГЪ.

21-го февраля, с. г. скончался въ г. Омскѣ послѣ операциії катаракта на правомъ глазу протоіерей слободо-Бѣлозерской Алексіевской церкви Александръ Петровичъ Елеонскій, 70 лѣтъ, который за послѣдніе годы своего служенія неоднократно собирался для операциії глазъ въ разные города—и только нынѣ въ февралѣ мѣсяцѣ поѣхалъ сначала въ Екатеринбургъ, но за отсутствіемъ главнаго глазного врача, проѣхалъ въ г. Омскѣ, гдѣ, по совѣту своего сына, военнаго врача А. Елеонскаго, рѣшилъ произвести операцию глазъ у врачей г. Омска. Послѣ произведенной операциії катаракта на правомъ глазу, покойный нѣсколько часовъ чувствовалъ себя хорошо, былъ въ сознаніи, но на другой день съ утра съ нимъ начался жаръ и ознобъ, и онъ, не приходя въ сознаніе, въ 4 часа пополудни скончался; похороненъ 23-го февраля причтомъ Омскаго Успенскаго Каѳедральнаго Собора при Кладбищенской церкви.

Почившій о. протоіерей А. Елеонскій, сынъ діакона, и по окончаніи курса въ Тобольской духовной семинаріи, съ аттестатомъ 1-го разряда, въ 1866 году, 30-го августа, архіеп. Варлаамомъ рукоположенъ въ санъ священника къ с.-Омутинской Богоявленской церкви, Ялуторовскаго уѣзда, слѣдовательно до 50 лѣтъ съ санъ священника не дослужилъ шесть мѣсяцевъ; но при его бодрости духа и крѣпости физическихъ силъ можно было надѣяться, что жизнь сего старца продлится еще нѣсколько лѣтъ, но такъ угодно было Господу, полагающему предѣль кратковременной и быстротекущей земной нашей жизни. Въ Бѣлозерскомъ приходѣ онъ служилъ 36 л. (съ 15 декабря, 1879 г.) и былъ пастыремъ добрымъ, кроткимъ, трезвымъ, благоговѣйнымъ, право правящимъ слово истины и для своего духовнаго стада не былъ наемникомъ, но пастыремъ, душу свою полагающимъ за овцы. Не смотря на неурожайные года и времена эпидемическихъ болѣзней покойный оставался въ продолженіи 36 лѣтъ въ приходѣ Бѣлозерскомъ и не искалъ себѣ болѣе выгоднаго и удобнаго прихода, хотя нѣсколько разъ имѣлъ предложеніе отъ Епархіального начальства занять мѣсто пастыря въ городахъ; съ терпѣніемъ переносилъ покойный всѣ невзгоды, разнаго рода столкновенія и съ истинно-христіанской любовію, какъ добрый пастырь, относился къ недостаткамъ своихъ пасомыхъ, постепенно внѣдряя въ жизнь ихъ начала нравственности. Строгій самъ къ себѣ, требовательный къ другимъ, всегда воздержный, онъ отличал-

ся готовностью и аккуратностью въ исполненіи приходскихъ требъ, отзывчивостью на помощь страждущаго, искренностью въ защиту обидимаго,—все это служило поднятіемъ авторитета пастыря въ приходѣ. Богослуженія покойный любилъ отправлять съ благоговѣніемъ, торжественностью и продолжительностю, за всенощными бдѣніями во время чтенія канона любилъ на клиросѣ воспѣвать по обиходу ирмосы и катавасіи, любилъ покойный произносить назидательныя поученія, читать акаѳисты и отправлять молебныя пѣнія въ храмѣ и въ домахъ прихожанъ. По прибытіи въ с. Бѣлозерское (въ 1879 г.), о. протоіерей Елеонскій не замедлилъ обнаружить свои дарованія и способности, почему ему было поручено отправленіе должности благочиннаго, которую онъ проходилъ около 40 л. включая его службу благочиннымъ въ с. Омутинскомъ; но для болѣе или менѣе полной или цѣлостной обрисовки разсматриваемой личности, недостаточно одного перечня офиціальныхъ данныхъ, взглянемъ на о. протоіерея Елеонского и съ другихъ сторонъ, помимо чисто офиціальныхъ, коснемся, напр., его частнаго быта. Образъ жизни покойнаго о. протоіерея былъ самый простой, вель онъ себѧ замкнуто, не любилъ покойный свѣтскихъ удовольствій, а также знакомства съ интеллигенціей, двѣ тропинки пролегали изъ его ограды: въ церковь и училище. Въ воскресные и праздничные дни, а часто и въ будни послѣ вечерень покойный любилъ проводить время въ сторожкѣ и архивной комнатѣ, гдѣ читаль народу статьи религіозно-правственного содержанія, и прихожане часто шли толпою послушать домашнія бѣсѣды покойнаго. Какъ семьянинъ, покойный любилъ проводить время среди своей семьи и, лишившись своей супруги въ 1914 году, покойный сильно сожалѣлъ о ней, часто ходилъ на ея могилу, такъ что со смертью своей супруги, какъ замѣчалось, онъ началъ слабѣть силами, былъ всегда задумчивъ и уже не отличался тою энергией, какая у него была ранѣе; за послѣднее время онъ неоднократно высказывалъ свое желаніе быть похороненнымъ вмѣстѣ съ своею супругою на приходскомъ кладбищѣ, и мѣсто приготовилъ рядомъ съ могилою послѣдней, но желаніе такое не исполнилось. Какъ бы предчувствуя скорую свою кончину, покойный предъ отѣзdomъ своимъ въ г. Омскъ пожертвовалъ въ Бѣлозерскую церковь сосудъ съ приборомъ стоящій 140 руб. и купилъ ризу съ полнымъ облаченіемъ, которую наслѣдники его пожертовали въ настоящее время въ Бѣлозерскую церковь.

Въ заботахъ о развитіи грамотности прихожанъ, по иниціативѣ покойнаго, устроены въ приходѣ Бѣлозерскомъ три церковно-приходскія школы, изъ коихъ для двухъ устроены пречные зданія.

Въ 20 день по смерти о. протоіерея Елеонскаго въ Бѣлозерскомъ храмѣ были собраны прихожане и другія лица, проживающія въ с. Бѣлозерскомъ для возношенія молитвъ объ усопшемъ пастырѣ; предъ панихиidoю было сказано священникомъ В. Калугинымъ слово, въ которомъ было высказано о трудности обязанностей приходскаго священника, который, не смотря на всѣ трудности и попеченія о своихъ пасомыхъ, терпитъ нерѣдко несправедливыя нареканія и клеветы, коснулся подробно жизни и дѣятельности усопшаго пастыря въ приходѣ, въ которомъ онъ сдѣлалъ много добра и полезнаго. Оплакивая разлуку съ почившимъ пастыремъ, мы не должны только скорбѣть о немъ, не въ скорби нашей нуждается онъ: ему нужны и для него наибóльшо полезны наши молитвы ко Господу объ упокоеніи души его,—въ виду чего было предложено прихожанамъ записать имя усопшаго пастыря въ поминальники, такъ какъ онъ въ продолженіе 36 лѣтъ проповѣдывалъ Слово Божіе въ Бѣлозерскомъ храмѣ, крестилъ тысячи младенцевъ, благословилъ сотни лицъ въ супружескую жизнь, напутствовалъ исповѣдью и Св. Причащеніемъ многія тысячи народа и самый храмъ своимъ попеченіемъ привелъ въ подобающее дому Божію благолѣпіе и благоустройство.

Будучи человѣкомъ нравственно—и вообще духовно—сложившимся,—человѣкомъ довольно сильной воли, разумно-стойкаго характера и большой выдержанности, покойный о. протоіерей Елеонскій въ продолженіе сорокалѣтняго служенія благочиннымъ былъ истымъ начальникомъ, но въ лучшемъ и благородномъ значеніи этого слова; дѣйствія его всегда отличались серьезностью, а требованія—категоричностью, ему присущи были всегдашая прямота и полная опредѣленность, но при всемъ этомъ,—особенно въ частныхъ отношеніяхъ къ своимъ подчиненнымъ онъ отличался благожелательностью и предупредительностью.

1893 года, іюля 5 дня, по случаю двѣнадцатилѣтняго служенія о. протоіерея Елеонскаго въ должности благочиннаго причтами церквей 5-го Курганскаго благочинія, въ знакъ всегдашей признательности къ нему, была поднесена по прочтеніи адреса икона, тезоименитаго ему, св. Благовѣрнаго Великаго князя Александра Нев-

скаго. Умѣстнымъ считаю сообщить свѣдѣнія "о покойномъ протоіереѣ А. Елеонскомъ изъ его послужного списка".

О. преторей А. П. Елеонскій кончилъ курсъ студентомъ въ Тобольской духовной семинаріи въ 1866 году и поступилъ того же года священникомъ въ приходъ Омутинскій, Ялуторовскаго уѣзда: по прошенію своему переведенъ къ слободо-Иковской церкви, Курганскаго уѣзда въ 1878 году, а въ 1879 г., согласно прошенію, переведенъ настоятелемъ въ слоб.-Бѣлозерской Алексіевской церкви; въ 1873 г. опредѣленъ благочиннымъ, но въ 1878 г. вслѣдствіе перемѣщенія въ Иковской приходъ уволенъ отъ должности благочиннаго; въ 1879 году вторично опредѣленъ благочиннымъ и въ 1914 г., согласно прошенію, освобожденъ отъ должности благочиннаго; въ 1875 году награжденъ набедренникомъ; въ 1881 г.—скуфьею; въ 1886 г.—камитавкою; въ 1890 г.—наперснымъ крестомъ; въ 1893 г.—орденомъ св. Анны 3-й степени за 12-лѣтнюю службу въ должности благочиннаго; въ 1896 г.—саномъ протоіерея; въ 1903 г.—орденомъ св. Анны 2-й степени; въ 1908 г.—орденомъ св. Владимира 4-й степени; въ 1912 г.—палицею; указомъ Тобольской Духовной Консисторіи отъ 12 мая, 1914 г. за № 10315, во вниманіе долголѣтняго служенія и постоянной исправности и аккуратности въ исполненіи посылаемыхъ распоряжений и указовъ,— Епархіальное Начальство выразило о. протоіерею А. Елеонскому сердечную благодарность за усердные труды прохожденія должностіи благочиннаго съ выдачею грамоты, со внесеніемъ въ послужной списокъ и пропечатаніемъ въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“. За усердный сборъ пожертвованій въ пользу бѣдныхъ духовнаго званія и за усердно-ревностное отношеніе къ дѣлу церковно-народнаго образования и полезную дѣятельность по благоустройству церковныхъ школъ протоіерею А. Елеонскому неоднократно было преподано благословеніе отъ Архипастырей со внесеніемъ въ послужной списокъ.

Изъ перечисленныхъ наградъ мы видимъ, какъ Епархіальное Начальство поощряло прімерное служеніе покойнаго; онъ по достоинству получены имъ за понесенные труды. Всѣ изъ іереевъ, знающихъ покойнаго и служащіе въ его благочиніи по всей вѣроятности помянуть его въ своихъ молитвахъ.

Миръ праху твоему, добрый пастырь и неустанный труженикъ! Да упокоитъ его Нелицепріятный Судья въ соленіяхъ праведныхъ послѣ его многотрудной и благоплодной его жизни на земли.

Свящ. Василий Калуинъ.